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НАСКРІЗНІ УМІННЯ ПРИТАМАННІ КЛЮЧОВИМ КОМПЕТЕНТНОСТЯМ: УМОВИ ТА 

ШЛЯХИ ФОРМУВАННЯ НА УРОКАХ ТЕХНОЛОГІЙ 
 
Постановка та обґрунтування 

актуальності проблеми. Глобальні виклики 
сьогодення та майбутнього, стрімкий розвиток 
техніки й технологій, цифровізація усіх сфер 
суспільства, поява нових професій, – все це 
висуває нові вимоги до формування «навичок 
майбутнього» у здобувачів освіти, їхньої 
успішної самореалізації та працевлаштування. 
Якщо, на початку ХХІ століття знання 
іноземної мови, комп’ютерна грамотність 
вважалися цінними, то сьогодні такі вміння є 
мінімально необхідними умовами при 
працевлаштуванні. Насьогодні, щоб встигати за 
прискореними темпами розвитку усіх сфер 
життєдіяльності, успішна людина вмотивована 
швидко реагувати на зміни, опановувати 
сучасні знання, оволодівати здатністю 
інноваційно й критично мислити, швидко 
набувати цифрові та міждисциплінарні навички 
тощо. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Результатами попередніх досліджень авторів 
публікації зверталася увага, що в різних галузях 
поряд із професійними навичками, 
фундаментальними знаннями («hard skills») є 
потреба у сформованих, так званих, м’яких 
навичках («soft skills») [2]. У переліку 
пріоритетних м’яких навичок, щороку 
відбуваються ротації, де лідерство виборюють 
різні навички. Так, Всесвітній економічний 
форум опублікував перелік найбільш 
затребуваних з них на 2025 рік: аналітичне 
мислення та інноваційність; активне навчання 
та стратегії навчання; розв’язання складних 

проблем; критичне мислення та аналіз; 
креативність, оригінальність та ініціативність; 
лідерство та соціальний вплив; використання 
технологій, моніторинг та контроль; створення 
технологій та програмування; витривалість, 
стресостійкість та гнучкість; логічна 
аргументація, розв’язання проблем та 
формування ідей [9].  

Принципи загальноєвропейських засад 
побудови освітніх стандартів та вимоги до 
сучасної освіти знайшли відображення у 
Державному стандарті початкової освіти (2018) 
та Державному стандарті базової середньої 
освіти (2020) України, які ґрунтуються на 
компетентнісному підході, результатах 
навчання та наскрізних уміннях спільних для 
усіх компетентностей. Компетентнісний 
потенціал кожної освітньої галузі формує усі 
ключові компетентності, де вони набуваються 
учнями у власній умотивованій діяльності. 
Ключові компетентності потрібні всім людям 
для їх особистого потенціалу та розвитку, 
зайнятості, соціальної інтеграції та активної 
громадянської позиції. Вони розвиваються з 
дитинства в процесі навчання протягом усього 
життя за допомогою формальної, неформальної 
та інформальної освіти [10, с. 6-7]. Отже, 
набуття компетентностей є безперервним і 
постійним процесом, що характеризується всім 
спектром особистих, соціальних, економічних 
та екологічних контекстів [1, с. 50].  

Презентуючи Державний стандарт 
початкової освіти (2018) та розкриваючи 
засадничі питання реформування української 
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освіти, тодішня міністерка освіти та науки Лілія 
Гриневич, посилаючись на міжнародні 
дослідження Гарвардського та Стенфордського 
університетів, зазначила, що кар’єрний успіх 
людини на 85% забезпечується саме м’якими 
навичками, де даний відсоток є усередненим та 
може різнитися в залежності від професій [5, 
с. 6]. М’які навички є співзвучними до 
формулювання наскрізних умінь 
Держстандарту, які є притаманними усім 
ключовим компетентностям. До таких 
наскрізних умінь належать наступні: 1) читати з 
розумінням, 2) висловлювати власну думку в 
усній і письмовій формі, 3) критично і системно 
мислити, 4) логічно обґрунтовувати позицію, 
5) діяти творчо, що передбачає креативне 
мислення, продукування нових ідей, 6) виявляти 
ініціативу, 7) конструктивно керувати емоціями, 
що передбачає здатність розпізнавати власні 
емоції та емоційний стан інших, 8) оцінювати 
ризики, 9) приймати рішення, 10) розв’язувати 
проблеми, 11) співпрацювати з іншими [3].  

Метою статті є розкриття умов та шляхів 
формування наскрізних умінь, які притаманні 
усім ключовим компетентностям у здобувачів 
та здобувачок освіти на заняттях з технологій 
(трудового навчання).  

Виклад основного матеріалу 
дослідження. Учителю трудового навчання та 
технологій поняття «уміння» або «навичка» не 
є новим чи незвичним. Навчальний матеріал, 
який готує вчитель до занять з технічних або 
обслуговуючих видів праці, завжди був 
націлений на формування в учнів та учениць 
певних трудових чи організаційних умінь. 
Технічне або трудове уміння умовно поділяли 
на прийоми роботи, які вивчали окремо, а потім 
об'єднували в уміння для виконання певної 
технологічної операції. Такий процес був 
предметом тривалих наукових досліджень. 

Учені-методисти (Д. Тхоржевський та ін.) 
приділяли питанням формування умінь значну 
увагу. У своїх працях, вони спиралися на 
тогочасні дослідження вчених (Є. Мілерян, 
Д. Ельконін, А. Новіков та ін.) що були 
спрямовані на визначення структури та етапів 
утворення/ формування технічного уміння 
(стійкого динамічного стереотипу) [8].  

Однак, згадувані тут технічні або трудові 
уміння, охоплювали лише вузьку фізіологічну 
сферу особистості учня і озброювали вчителя 
трудового навчання певним алгоритмом дій, 
який і мав відтворити учень. Попри 
ефективного виконання трудового уміння, за 
твердженням академіка Дмитра Тхоржевського, 
по за увагою вчителя залишалася одна із 
найважливіших якостей особистості вихованця 
– творчість. Адже учень мусив дотримуватися 
чітких інструкцій і вказівок вчителя під час 
виконання трудової операції. Саме це, на думку 

вченого, формувало «виконавця» а не «творчо 
мислячу» особистість. 

Формування в учнів трудових або 
технічних умінь вирізняло трудове навчання у 
школі серед інших предметів і водночас 
створювало стійкий стереотип, що воно не 
можливе без шкільної майстерні та 
виготовлення виробу. Вчителі трудового 
навчання, методисти й науковці досить часто 
виходили з того, що предмет здатен вирішувати 
завдання, котрі «не виходять» за межі шкільної 
майстерні. Якщо учень виготовив виріб і він 
відповідає вимогам, то про що ще можна 
говорити? Інакше кажучи вчитель трудового 
навчання надмірно тримався за предметні 
завдання, і відповідно коло його питань 
обмежувалося, такими як: збільшення кількості 
годин, поділ учнів на групи, де дістати матеріал 
для роботи.  

Сьогодні, треба визнати, що у такому 
вузькому колі питань годі й думати про 
розвиток предмету й галузі в цілому. Тим 
більше новий Державний стандарт базової 
середньої освіти виконати спираючись лише на 
виготовлення виробу і засвоєння відповідних 
трудових операцій не можливо. 

Усвідомимо головне – мова не йде про 
відмову від ручної праці, а радше її доповнення 
завданнями, які випливають з вимог нового 
стандарту. 

Заради об’єктивного погляду, відзначимо – 
все ж варто врахувати позитивні сторони 
ремісничої праці, адже це складова вкрай 
важливого розвитку для учня, особливо якщо 
вести мову про молодший та середній 
шкільний вік. Крім того, створюючи реальний 
продукт, який можна не лише побачити але й 
оцінити його органолептично, учень 
опиняється в умовах за яких він «приречений» 
бути суб'єктом цього процесу. Також, 
практична навчально-трудова діяльність є 
показником вмотивованості дитини, – якщо не 
цікаво або виріб не складає ніякої цінності для 
школяра – практичного результату у вигляді 
виробу досягнути неможливо. 

Отож, крім збереження позитивних сторін 
у справі оволодіння учнем технологіями для 
виготовлення виробу, слід зупинитися на 
вимогах нового Державного стандарту, 
виконати які без творчих та цікавих проєктів на 
уроках трудового навчання майже неможливо. 
Особливо це зробити складно, якщо триматися 
лише за практичну роботу та оцінювання її 
результату – виробу. Це пояснюється тим, що 
технічні або трудові уміння, які формують в 
учнів для виготовлення виробу, є тотожними до 
твердих навичок. М'які ж навички, нажаль 
зазвичай, залишаються по за увагою вчителя на 
уроці трудового навчання, а вони, по суті 
складають основу освітніх результатів, які є 
вимогою нового Державного стандарту.  
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Сучасна освіта покликана віднайти 
компроміс між передачею спеціальних знань, їх 
реалізацією і застосуванням, врахуванням 
аспектів індивідуальних передумов і потреб 
здобувача освіти та формуванням у нього 
життєвих навичок орієнтованих на успішність.  

Розглянемо більш докладно потенційні 
можливості технологічної освітньої галузі та 
однойменного предмету технології у 
формуванні наскрізних умінь, притаманних 
усім ключовим компетентностям Нової 
української школи, як вони визначені Законом 
України «Про освіту» [4].  

Характеристику умінь будемо здійснювати 
з огляду на особливості предмету технології і 
відповідні методичні особливості роботи 
вчителя трудового навчання та технологій [6, 
с. 152-168 ], серед яких провідними є наступні:  

а) наявність практичної роботи на уроці, 
виконання якої супроводжується вивченням 
учнями та ученицями технологій обробки 
матеріалів – школярі набувають досвіду, який 
свідчить про те, що виготовлений виріб або 
результат, який досягнуто на уроці, не є 
випадковістю, а здійснюється завдяки певним 
засвоєним прийомам роботи та сформованим 
умінням за допомоги з боку вчителя;  

б) виріб не лише виготовляють але й 
виконують певні роботи, які передують цьому 
процесу. Ця частина дозволяє розвивати 
креативність, винахідливість, творче і технічне 
мислення, системне та критичне мислення (під 
час планування технології виготовлення) в 
учнів та учениць. Вказані уміння не є 
традиційними для уроків трудового навчання 
(технологій) і досить зрідка привертають увагу 
вчителів;  

в) у Держстандарті прописані наскрізні 
уміння, які є його обов’язковою вимогою. І 
якщо раніше вчитель міг не зважати на ці 
уміння, а зосереджуватися лише на виробі, 
який виготовляли учні, то тепер потрібно на 
вимогу стандарту відслідковувати зазначені 
уміння, які також закладено у результати 
навчання (загальні й конкретні та орієнтири для 
оцінювання). Інструментом для такого 
відслідковування має бути формувальне 
оцінювання. Ця особливість пов’язана із 
Державним стандартом та структурою 
відповідної освітньої галузі у новій українській 
школі й не лише технологічної.  

Результати навчання, на яких ґрунтується 
галузь, згруповано у чотири групи: 
проєктування та виготовлення виробу; 
декоративно-ужиткове мистецтво; ощадливе 
використання матеріалів; самозарадність в 
побуті. Цілком очевидно, що характеристику 
наскрізних умінь необхідно виконувати в 
межах цих чотирьох груп результатів, які 
відображено у Стандарті.  

1) Уміння читати з розумінням. Уміння 
читати на уроках технологій можна віднести до 
усіх чотирьох груп результатів, адже для 
кожного з них читацька компетентність є 
необхідною умовою для успішного досягнення 
як загальних, так і конкретних результатів 
визначених Державним стандартом базової 
середньої освіти. 

На уроках технологій під час проєктування 
виробу учневі необхідно засвоїти навики з 
читання графічних зображень і, звісно, уміння 
вносити зміни до виготовлених креслеників. 
Вчитель пояснює учневі, що під час 
проєктування та виготовлення технічних 
об’єктів досить часто доводиться вносити зміни 
в конструкцію виробу – ці зміни є 
закономірним процесом під час 
конструкторської діяльності.  

Під час засвоєння другої групи 
результатів, учнів навчають не лише 
виготовляти вироби чи оздоблювати уже готові 
техніками декоративно-ужиткового мистецтва, 
але й читати символи і закодовану інформацію 
у візерунках художнього розпису поверхонь 
виробів. Ця інформація несе у своєму 
змістовому наповненні значну культурологічну 
складову, яка допомагає виховувати в учнів 
національну ідентичність, усвідомлення 
власної приналежності до українського народу 
тощо. Зазначена група результатів має значний 
потенціал в культурному та національному 
вихованні школярів. 

Уміння читати під час досягнення 
наступних груп результатів реалізується через 
здатність учнів розуміти прочитане на схемах, 
інструкціях, товарних етикетках тощо. І тут 
мова не лише про процес читання але й про 
здатність до емоційного, інтелектуального, 
естетичного сприймання й усвідомлення 
прочитаного, коли учні та учениці можуть 
застосовувати набуту інформацію у практичній 
роботі. 

2) Висловлювати власну думку в усній та 
письмовій формі. Це уміння найбільш повно 
формується під час роботи з першою групою 
результатів, коли учнів та учениць навчають 
проєктувати та виготовляти виріб за власним 
задумом. Цей процес починають з висловлення 
ідей або творчих пропозицій стосовно 
майбутнього проєкту. Саме тут важливо 
звернути увагу на уміння учнів та учениць 
висловлювати власну думку, а не пропонувати 
їм обрати вже готове рішення з кількох 
можливих варіантів. Адже, традиційно вчителі 
мають звичку відразу оцінювати те, що каже 
учень, а не запрошувати їх до роздумів над 
пошуком можливих шляхів розв’язку 
проблеми. Звісно, потрібен час щоб поступово 
привчати учнів та учениць до висловлювання 
власної думки чи позиції в ухваленні певного 
рішення, однак готуючи завдання, вчителю 
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необхідно завжди залишати місце в 
обговоренні усіх питань з проєктування на 
варіант відповіді «власне бачення» для кожного 
учасника й учасниці проєкту.  

3) Критично та системно мислити. Це 
уміння доречно формувати під час роботи з 
усіма групами результатів, і особливо там де 
доводиться опрацьовувати навчальну 
інформацію або інформацію, яку доводиться 
шукати для розв’язання завдань проєкту.  

У науковій та методичній літературі [7, 
с. 15-17] під критичним мисленням розуміють 
стратегію ухвалення вірних рішень, яка 
ґрунтується на відповідних умовиводах та 
здатності учнів працювати з інформаційними 
джерелами.  

На уроках технологій вказане уміння 
можна формувати під час пошуку 
винахідницьких ідей та їх втілення у 
виготовленому виробі, як уміння аналізувати та 
оцінювати доказовість і вагомість аргументів у 
судженнях про об’єкт проєктування тощо.  

4) Логічно обґрунтовувати позицію. 
Уміння логічно й обґрунтовано висловлювати 
власну позицію є продовженням у розвитку 
критичного мислення. Це уміння найбільш 
доречно формувати у тих випадках коли учні й 
учениці презентують результати власної 
проєктно-технологічної діяльності. Адже під 
час підготовки презентації учень розмірковує у 
якій логічній послідовності слід розкрити й 
представити весь процес створення 
проєктованого виробу. Тому вчителю слід 
звертати увагу на формування в учнів власного 
ставлення до результату проєктно-
технологічної діяльності, і зокрема, здатності 
учнів усвідомлено формулювати висновки по 
виконаній проєктній роботі тощо.  

5) Уміння діяти творчо, що передбачає 
креативне мислення, продукування нових ідей. 
Найбільш сприятливі умови для формування 
цього уміння можна віднайти під час 
використання методів проєктування, пошуку 
нових ідей для вдосконалення конструкції 
виробу. Тут вчителю слід звернути увагу на 
уміння учнів та учениць працювати із 
знайденою інформацією, коли вони 
вдосконалюють або доповнюють інші творчі 
ідеї. Тому на уроках технологій під час 
проєктування виробу чи пошуку цікавої теми 
проєкту слід пояснити або показати на різних 
прикладах як можна використовувати уже 
існуючі ідеї чи відомі конструкції виробу, що 
може бути основою для формування 
доброчесного ставлення до інтелектуальної 
праці інших людей. 

6) Уміння виявляти ініціативу. Вказане 
уміння стосується психологічних особливостей 
школярів – адже, є учні та учениці, які 
виявляють більшу активність та самостійність у 
роботі, і є ті, які більш повільно усвідомлюють 

завдання уроку, зміст визначеної практичної 
роботи, більш повільно її виконують тощо.  

Особливістю уроків технологій, як ми 
відзначали раніше, є практична робота, 
виконання якої можливе за умов засвоєння 
учнем/ученицею відповідних технологічних 
операцій або технології виготовлення виробу в 
цілому. Звісно, більшість таких операцій учні 
виконують за зразком, який відтворює вчитель. 
Такий підхід значно знижує ініціативність і 
формує швидше конформізм, ніж самостійність 
та ініціативність у роботі.  

Найбільш відомий підхід, за якого вчитель 
може виховувати ініціативність в учнів на 
уроках технологій – це використання 
інтерактивних методів, особливо у тій частині, 
де відбувається конструювання процесу 
створення чогось нового – від творчої ідеї до 
пошуку форми виробу, добору матеріалів на 
його виготовлення, обговорення оптимальних 
витрат у проєкті, його екологічності тощо.  

Разом з тим використання інтерактивної 
технології навчання має відбуватися у 
розумних межах, адже виявлення ініціативи 
можливе за умов, якщо вчитель, формуватиме 
освітнє середовище у якому відповідальність за 
результати навчання будуть відчувати не лише 
вчитель але й всі учасники та учасниці проєкту. 
За надмірного використання інтерактивних 
обговорень або роботи в інтерактивних групах, 
особиста відповідальність учнів/учениць може 
значно знижуватися. Сподіватися на розвиток 
ініціативності у таких умовах – марна справа. 
Тому, під час організації практичної роботи, 
вчитель може формувати в учнів й учениць 
уміння самоконтролю, які, як один з методів 
роботи, можуть позитивно впливати на 
розвиток їх ініціативності. Наприклад, під час 
демонстрації технологічної операції або 
прийому роботи з обробки деталі виробу, 
вчитель може вказати як на ознаки правильного 
виконання операції, так і на ознаки допущених 
помилок в роботі та варіантів виправлення цих 
помилок тощо. 

7) Решту умінь ми об’єднали в окрему 
групу, оскільки вони найбільш повно 
формуються в умовах колективної співпраці, 
коли учні працюють над спільним проєктом. Це 
уміння: конструктивно керувати емоціями (що 
передбачає здатність розпізнавати власні емоції 
та емоційний стан інших), співпрацювати з 
іншими (робота в команді), приймати 
обґрунтовані рішення, розв’язувати проблеми. 

Вказана група умінь є складною для 
виявлення кожного з них, оскільки залежить від 
того наскільки добре вчитель знає учнівський 
колектив з яким працює. Тут вчителю слід 
співпрацювати з куратором класу, психологом, 
а також проводити власні спостереження. 
Умови, які є найбільш сприятливі для 
формування таких та подібних умінь, – це 
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виконання учнівським колективом спільних 
проєктів, які уможливлюють формування таких 
умінь.  

У колективному проєкті важливим є 
визначення спільної мети, яку допомагає 
сформувати та сформулювати вчитель шляхом 
інтерактивного обговорення. Особливість 
спільної мети у колективному проєкті полягає у 
тому, що досягнути її лише одному учневі не 
можливо, він може реалізувати лише її частину. 
А для досягнення всієї спільної мети потрібна 
участь усіх учасників проєкту, тому необхідно 
вести переговори, домовлятися, співпрацювати з 
іншими, разом ухвалювати рішення тощо.  

Висновки та перспективи подальших 
розвідок напряму. Кожне наскрізне уміння 
потребує окремої уваги та дослідження з метою 
розроблення спеціальної методики для його 
формування в учнів та учениць.  

З наведеної вище характеристики, вказані 
наскрізні уміння потребують спеціальної уваги 
для їхнього ефективного формування – 
розробленої методичної системи або системи 
спеціальних завдань.  

Звісно, більшість таких завдань можуть 
бути розробленими на основі інтерактивних 
вправ у поєднанні з проєктною діяльністю 
учнів, яка для уроків трудового навчання 
(технологій) має усталені етапи проєктування, 
які сьогодні є загальновідомими. Варто більш 
конкретно згрупувати наскрізні уміння за цими 
етапами проєктування з метою їх розподілу у 
часі – по мірі того, як конструюють та 
виготовляють виріб або інший продукт, учні та 
учениці виконують відповідні завдання або 
здійснюють обговорення питань, що 
дозволятиме вчителю виявити необхідні м’які 
навички та знаходити нові шляхи для їх 
формування. 
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НАУКОВО-ДОСЛІДНА ДІЯЛЬНІСТЬ МАЙБУТНІХ ВИКЛАДАЧІВ  
У ПРОЦЕСІ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ 

 
Постановка та обґрунтування 

актуальності проблеми. У сучасних умовах 
реформування системи вищої освіти України, її 
тісному зв’язку з провідними освітніми 
програмами Європейських країн нагальною є 
проблема підготовки фахівця, зокрема 
майбутнього викладача, який зможе бути 
конкурентоспроможним у професії. За умов 
змін у сучасному українському суспільстві 
пріорітетними є питання формування людиною 
нових життєвих цілей, компетентностей, 
посилення мобільності та імплементації знань у 
професійну діяльність. Професійна підготовка 
майбутніх викладачів, здатних швидко й 
ефективно адаптуватися до мінливих умов 
соціуму сьогодні є запорукою якості вищої 
освіти, важливим чинником її розвитку. 
Підготовка майбутніх викладачів до 
професійної діяльності, яка за своєю суттю є 
творчою, дозволяє розширити діапазон 

професійних інтересів фахівців, дає можливість 
осмислено впроваджувати і перевіряти 
новаторські пропозиції, сприяє залученню 
викладачів до внутрішньої перебудови 
освітнього процесу, що може гарантувати його 
постійне самовдосконалення, готовність до 
прийняття педагогічними працівниками 
інноваційних нововведень. 

Саме науково-дослідна діяльність, як один 
із чинників, сприяє розвитку творчого 
потенціалу особистості, яка характеризується 
«високою мотивацією до активної пізнавальної 
діяльності, розвитку творчих здібностей, 
досвіду творчої діяльності, характерологічних 
особливостей особистості» [4, с. 156]. 

Необхідність володіння методами 
наукового дослідження, вміннями творчого 
саморозвитку та вдосконалення власної 
професійної діяльності неодноразово 
підкреслювалась у державних документах 
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